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Poziom podstawowy

1. Opis arkusza
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Arkusz egzaminacyjny z jezyka angielskiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z 40 zadan zamknietych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejgtnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze shuichu (15 zadan zamknietych), rozumienia tekstow pisanych (15 zadah zamknietych),
znajomosci $rodkow jezykowych (10 zadan zamknietych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byty oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu
z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomos$¢ §rodkow jezykowych
byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za
rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac 50 punktow (1 punkt za kazde zadanie zamknigte oraz
10 punktow za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 23830
z liceéw ogolnoksztatcacych 14915
z technikow 8915
ze szkot na wsi 1517
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 5432
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 7718

Zdajacy rozwigzuiacy | e s7kot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 9163

zadania w arkuszu -

standardowym ze szkot publicznych 1434
ze szkot niepublicznych 22396
kobiety 13113
mezezyzni 10717
bez dysleksji rozwojowej 21608
z dysleksja rozwojowa 2222

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 3 uczniéw — laureatow i finalistow Ogodlnopolskiej Olimpiady Jezyka

Angielskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 11
Zdajacy rozwiazujacy stabowidzacy 27
zadania w arkuszach | niewidomi 5
dostosowanych stabostyszacy 16
niestyszacy 14
ogélem 73
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 6 maja 2016 r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 403
Liczba zespotow egzaminatorow 15
Liczba egzaminatorow 285
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 17
Liczba , | W przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadah przez 1
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 1
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 2
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 74
Liczba prac, w ktérych nie podjeto rozwigzania zadan 1

' Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 25 czerwca 2015 r. w sprawie szczegdtowych warunkoéw
i sposobu przeprowadzania sprawdzianu, egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2015, poz. 959).

2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2015, poz. 2156, ze zm.).
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Wykres 1. Rozktad wynikoéw zdajacych

wynik procentowy

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgﬂ%g{-ﬁg\i;e Odsetek

ajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%) sukcesow**
ogoélem 23830 0 100 78 100 72 24 95
w tym:
2 licebw 14915 0 100 86 100 78 22 97
ogolnoksztatcacych
z technikow 8915 6 100 62 98 62 23 92
bez dysleksji
rozwojowej 21608 0 100 78 100 72 24 -
z dysleksja 2222 10 100 74 100 70 24 ;
roZwojowa

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajacych.

** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowiazkowych.




6 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2016

Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym::igan ' Nume_r Wymagania szczegolowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 81%
1.2. 70%
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre§lone informacije. 76%
1.4. 57%
1. 15, 92%
Rozumienie 2.1 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 81%
wypowiedzi 2.2. 76%
(ustnych) 23 2.1) Zdajacy okre$la glowng mysl tekstu. 5%
tj. 2.4, 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 71%
Rozumienie ze 3.1 72%
stuchu 32 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 5 60/2
3.3. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 43%
3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okres§lone informacije. 57%
3.5. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 2%
3.6. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okres§lone informacje. 73%
4.1. 83%
4.2. ) , , , , L. 82%
3.2) Zdajacy okresla glowng mys$l poszczegolnych czgsei tekstu.
4.3. 71%
4.4, 73%
R I I-_ . 5.1. 3.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 79%
wg/éléz/nv;zglz? 5.2. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 87%
(pisemnych) 5.3. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 73%
6.1. 84%
4. 6.2. . o . s . 74%
Rozumienie 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje.
, 6.3. 81%
tekstow
pisanych 6.4. 70%
6.5. 3.1) Zdajacy okresla glowna mysl tekstu. 61%
7.1 : o . o 66%
7 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomigdzy poszczegdlnymi czgsciami 62%
— tekstu.
7.3. 63%
8.1. 56%
8-2. . . . . . . /4 r 64%
83 1. Zdajacy poshuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem §rodkow 63%
= jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
I 8.4. 56%
Znajomos¢ 8.5. 73%
srodkow 9.1 69%
jezykowych 9.2. 64%
93 1. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow 81%
- jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
9.4. 53%
9.5. 90%
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Poziom
Wym?gama Nume.r Wymagania szczegolowe / Kryteria Wykona.ma
ogolne zadania zadania
(%)
l. 5.1) Zdajacy opisuje ludzi, przedmioty,
Znajomos¢ miejsca, zjawiska i czynnosci. N o
srodkéw 5.3) Zdajacy przedstawia fakty z tresc 81%
jezykowych przesztosci [...].
5.4) Zdajacy relacjonuje wydarzenia z .
1. przesztoéci. Spojnosc .
Tworzenie 5.8) Zdajacy opisuje intencje, marzenia, i logika 80%
wypowiedzi nadzieje i plany na przysztosé. wypowiedzi
10.
. v. zakres 23%
eagr(:;llvanle 1. Zdajacy postuguje sie w miare Srodkow jezykowych
oy rozwinigtym zasobem srodkow
wypowiedzi jezykowych (leksykalnych,
f. gramatycznych, ortograficznych) [...]. poprawno$é srodkow 66%
Wypowiedz jezykowych
pisemna
0,
80% 74%
71%
70% 67%
60%
c
§ 50%
<)
c
8 40%
o
&
2 30%
o
o
20%
10%
0%
Il_p H_p
Obszar wymagan ogdlnych

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka angielskiego na poziomie rozszerzonym skiadat si¢ z 29 zadan zamknietych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknigtych),
znajomosci srodkow jezykowych (4 zadania zamkniete i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze stuchu
byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z plyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomo$¢ srodkdéw jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomos¢ srodkow jezykowych byta sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze sobg
zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzyma¢ 50 punktow (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomos$ci srodkow
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczgce populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 13773
z liceéw ogolnoksztatcacych 9576
z technikow 4197
ze szkot na wsi 655
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 2897

Zdaj 4cy TOZWIAZUJACY | 76 s7k6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 4151

zadania w arkuszu - - — - —

standardowym ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 6070
ze szkot publicznych 13139
ze szkot niepublicznych 634
kobiety 7417
mezczyzni 6356

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 1 ucznia — laureata i finaliste Ogoélnopolskiej Olimpiady Jezyka Angielskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 5
Zdajacy rozwiazujacy stabowidzacy 12
zadania w arkuszach | niewidomi 1
dostosowanych stabostyszacy 10
niestyszacy 7
ogolem 35
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 6 maja 2016 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 359
Liczba zespotéw egzaminatorow 9
Liczba egzaminatorow 128
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 1
Liczba ., | W przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 2
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 83
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 1

' Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 25 czerwca 2015 r. w sprawie szczegdtowych warunkoéw
i sposobu przeprowadzania sprawdzianu, egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2015, poz. 959).:

2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o§wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2015, poz. 2156, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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procent uczniow

wynik procentowy

Wykres 3. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdajacy ZdI;ij(;zct;el . Mi r(1ci)/r;1) um Malzcs;) r;w m Mtzgi/:) ?na M(zc()j/(r;\)l na Sr(%g:)ﬁa sgi%%?on\:\?e
ogélem 13773 0 100 54 32 54 25
w tym:
¢ s oksataloaeych 9576 0 100 62 88 61 24
z technikow 4197 0 100 32 18 38 22

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindéw obowiazkowych. Parametry statystyczne s3 podane
dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymt’a\ganla Nume.r Wymagania szczegolowe / Kryteria Wykona.ma
ogoélne zadania zadania
(%)
1.1. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 57%
1.2. 2.1) Zdajacy okresla glowna mysl tekstu. 80%
1.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 76%
in. 2.1. 57%
Rozumienie
owiedzi 2.2. . L S . 47%
wyp 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre$lone informacje.
(ustnych) 2.3. 39%
) 2.4. 45%
Rozun?iénie ze 3L a7
stuchu 8.2 , o S . 72%
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre§lone informacje.
3.3. 59%
3.4. 55%
3.5. 2.2) Zdajacy okresla gldowng mysl poszczegolnych czesci tekstu. 56%
4.1. 04%
4.2. . o - e : 65%
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje.
4.3. 82%
n. 4.4, 68%
Rozumienie ™"y 58%
wypowiedzi
(pisemnych) 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy poszczegdlnymi 60%
5.3. cze$ciami tekstu. 70%
g 5.4, 57%
Rozum!eme 6.1 59%
tekstow ) S L . . .
pisanych 6.2. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre$lone informacje. 48%
6.3. 53%
6.4. 3.2) Zdajacy okresla gtowng mysl poszczegolnych czesci tekstu. 57%
6.5. 3.1 R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. 53%
7.1 31%
7.2, 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem $rodkow jezykowych S7%
7.3. (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...]. 49%
7.4. 41%
I 8.1. 52%
Znajomos$¢é 8.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkéw jezykowych 35%
Srodkow 8.3. (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...]. 43%
jezykowych 8.4. 50%
9.1. 40%
9.2. 1. Zdajacy poshuguje sie bogatym zasobem $rodkéw jezykowych 6%
9.3. (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...]. 35%
9.4. 9%
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5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej
tezie lub rozwigzaniu.

5.4) Zdajacy relacjonuje wydarzenia z

I przeszto$ci. zgodnos$¢ z 66%
Znajomos$¢ 5.5) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje poleceniem
Srodkow opinie, poglady i uczucia.
jezykowych 5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i
innych.
1. 5.12) Zdajacy stosuje zasady
Tworzenie konstruowania tekstow o r6znym
wypowiedzi charakterze. e
10. | 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub Spojnosc .
V. nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci : Iog|_ke(11 . 66%
Reagowanie od sytuacji. wypowieazt
na
wypowiedzi Jakres
tj. srodkow 53%
Wypowiedz 1. Zdajacy postuguie sie bogatym zasobem | J¢zykowych
pisemna srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...]. poprawnosé
srodkow 52%
jezykowych
70%
60%
60%
50% -
o
5
3 40% - 37%
5
&
.g 30% -
g
20% -
10% -
0% -

I_r n_r

Obszar wymagan ogdlnych

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Komentarz

Opracowano na podstawie danych ogélnopolskich

Glownym celem niniejszej analizy wynikow jest wskazanie mocnych i stabych stron maturzystow
oraz potencjalnych przyczyn trudno$ci w rozwigzywaniu niektorych zadan z tegorocznych arkuszy
egzaminacyjnych.

Poziom podstawowy

Rozktad wynikow egzaminu na poziomie podstawowym (Wykres 1.) pokazuje, ze ogdlne kompetencje
jezykowe zdajacych sa wysokie. Bardzo liczna grupa maturzystow (ok. 30%) uzyskata wynik 90%
punktow lub wyzszy, a $redni wynik wynidst 71% punktow.

Najwyzsze wyniki zdajacy uzyskali za zadanie sprawdzajace tworzenie wypowiedzi pisemnej ($redni
wynik — 74%). Nieco gorzej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi rozumienie ze stuchu oraz
rozumienie tekstow pisanych ($redni wynik odpowiednio 71% oraz 73%). Najnizszy wynik maturzysci
uzyskali za zadania sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych (Sredni wynik — 67%).

W obszarze rozumienia ze sluchu zdajacy osiagneli wysokie wyniki za rozwigzanie zadan
sprawdzajacych ogodlne rozumienie tekstu, a zwlaszcza okreslanie gtdéwnej mysli tekstu oraz okreslanie
intencji autora/nadawcy tekstu. W zadaniach 2.1 — 2.4. sprawdzajacych te dwie umiejetnosci odsetek
poprawnych odpowiedzi wyniost od 70% do 80%. Latwe dla zdajacych bylo takze zadanie 3.5.,
sprawdzajace umiej¢tnos¢ okreslania kontekstu sytuacyjnego (71% poprawnych odpowiedzi).
Natomiast zadanie 3.3., sprawdzajgce t¢ samg umiejetnos¢, okazalo si¢ najtrudniejszym w czg$ci
sprawdzajgcej rozumienie ze stuchu.

3.3. The people are talking
A. before the party.
B. during the party.
@ after the party.

Fragment transkrypcji:

Man:  What shall we do now? The room is almost done.

Woman: What about the CDs near the stereo?

Man:  Tom is supposed to pick them up tonight.

Woman: | think he brought too many rock CDs. Not everyone was willing to dance.

Man:  Don’t complain. They all seemed to enjoy themselves.

Woman: Yes, but it’s because of the food: delicious pizza, fresh salads and your sister’s muffins.
Who wouldn’t be happy?

Man:  Yes, you're right. But we definitely ordered too much pizza. Who’s going to eat it all now?

Woman: Don’t worry. We’ll finish it later.

W zadaniu tym nalezato stwierdzi¢, kiedy odbywa sie rozmowa dotyczaca przyjecia. Poprawnej
odpowiedzi udzielito 43% zdajacych. Na to, Ze rozmowa ma miejsce po imprezie wskazywaty fragmenty,
w ktorych uzyty zostal czas przeszty: | think he brought too many rock CDs. Not everyone was willing to
dance; They all seemed to enjoy themselves; But we definitely ordered too much pizza. Jednak duza cze$¢
zdajgcych wybrata odpowiedz A. Prawdopodobnie nie zrozumieli oni czesci dialogu i zatozyli, ze chodzi
0 przygotowanie pokoju, a nie jego uprzatnigcie po imprezie oraz przyniesienie ptyt, a nie ich odebranie.
Kilkanascie procent zdajacych wybratlo odpowiedz B. Mozliwe, ze styszac pytanie Who'’s going to eat it
all now? uznali, ze impreza jeszcze trwa. Tymczasem rozmowcy narzekajg na to, ze po imprezie zostato
duzo pizzy i zastanawiaja sie, kto ja teraz zje. Analiza wyborow zdajacych pokazuje, ze wielu maturzystow
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nie zrozumiato kontekstu rozmowy i udzielali odpowiedzi jedynie w oparciu 0 pojedyncze stowa lub
zwroty ustyszane w nagraniu.

W przypadku zadan sprawdzajacych znajdowanie w tekscie okre§lonych informacji wyniki sa
zréznicowane. Zdajacy dobrze poradzili sobie z zadaniem 1., sprawdzajagcym te umiejgtnos$¢ (Sredni
wynik — 76%). Najtatwiejsze okazato si¢ zadanie 1.5. The festival offers activities for different age
groups. Poprawnej odpowiedzi udzielito 92% zdajacych. W koncowej czesci rozmowy organizatorka
wymienia rozne atrakcje przewidziane dla dorostych, dzieci oraz nastolatkow, wigc maturzysci stusznie
uznali to zdanie za prawdziwe. Wickszym wyzwaniem bylto poprawne rozwigzanie zadania 1.4. Last
year’s festival was called off because of heavy rain.

Fragment transkrypcji:

Interviewer: I’ve heard you almost called off the festival last year because of bad weather.

Jo: Yes, it rained heavily and the ground was so muddy that we had some problems with
moving heavy equipment around. But we managed somehow and everything went on as
planned.

Poprawnie rozwiazalto to zadanie 58% zdajacych. Z pytania zadanego przez osobe prowadzaca wywiad
wynikato, ze istniato zagrozenie odwotania festiwalu. Organizatorka wprawdzie potwierdzita, ze ulewne
deszcze spowodowaty problemy z przenoszeniem sprzetu, ale mimo to festiwal odbyl si¢ zgodnie z
planem. Mozna przypuszcza¢, ze zdajacy, ktérzy blednie rozwigzali to zadanie, skupili si¢
na wystepujacym w zadaniu i nagraniu wyrazeniu called off the festival i nie zwrécili uwagi na kluczowe
w tym przypadku stowo almost oraz wyjasnienie udzielone przez organizatorke.

Za zadania sprawdzajace znajdowanie okreslonych informacji w zadaniu 3. zdajacy uzyskali nizszy
sredni wynik (63%) niz w zadaniu 1. Najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie 3.4.

3.4. How did Mr Talbott become rich?
@ He picked up somebody else’s lottery ticket.
B. He found the lottery ticket he had once lost.
C. He got a lottery ticket from his neighbour.

Transkrypcja:

A man has collected his prize money after discovering a lottery ticket worth a million pounds.
Mr Talbott found a ticket with the lucky numbers marked by another person while he and his
neighbour were clearing up leaves near their houses. He took the ticket to the lottery office. As no
one had reported losing the ticket, Mr Talbott could collect the money.

Zadanie dotyczylto losu na loterii i wymagato wskazania okoliczno$ci, W jakich pan Talbott stat si¢ jego
posiadaczem. Poprawng odpowiedz wybrato 57% zdajacych. Z tekstu wyraznie wynika, ze szczesliwy
los zostal zgubiony przez kogo$ innego i znaleziony przez pana Talbotta podczas sprzatania lisci.
Tymczasem duza grupa zdajacych wybrata odpowiedz B. Prawdopodobnie zasugerowali si¢ oni
wyrazeniem found the lottery ticket, ktore pasowato do opisanej w tekScie sytuacji; nie zwrocili jednak
uwagi na to, ze w odpowiedzi B. jest mowa o odnalezieniu losu, ktory wczesniej zostat zagubiony, a
pan Talbott tego losu nie zgubit.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych najwigkszym wyzwaniem bylto zadanie 7., sprawdzajace
umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkow pomiedzy poszczegdlnymi cze$ciami tekstu  (Sredni
wynik — 63%). Wyzsze wyniki zdajacy uzyskali za zadania sprawdzajace umiejetnos¢ ogodlnego
rozumienia tekstu oraz umiejetnos¢ znajdowania okreslonych informacji (Sredni wynik w obydwu
przypadkach — 76%).

Najwyzszy wynik maturzysci uzyskali za rozwigzanie zadania sprawdzajacego okreslanie intencji
autora tekstu (zadanie 5.2. — 86% poprawnych odpowiedzi). Wysokie byty takze wyniki maturzystow
osiggnigte za zadanie sprawdzajace umiejetnosé okreslania gtdwnej mysli poszezegdlnych czesci tekstu
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($redni wynik za zadanie 4. — 77%) oraz za zadanie wymagajace okreslenia gtownej mysli krotkiego
tekstu dotyczacego problemow z lotem powrotnym w czasie podrozy (zadanie 5.1. — 77% poprawnych
odpowiedzi). Trudniejsze okazato si¢ natomiast zadanie 6.5., ktore rowniez sprawdzatlo umiejetnosé
okreslania gtownej mysli tekstu. Wymagato ono wskazania najlepszego tytulu dtuzszego tekstu, na
ktorym oparte byto zadanie 6.

6.5. The best title for the text would be
A. APHOTO WHICH STARTED A QUARREL
B. ANEW COLLEGE TRADITION IS BORN
@ A WAY TO KEEP FRIENDSHIP ALIVE
D. HOW TO MAKE FRIENDS EASILY

Poprawnej odpowiedzi udzielito 62% zdajacych. Tekst przedstawiat historie pieciu przyjaciol, ktorzy
co pie¢ lat spotykaja si¢ w tym samym miejscu, zeby zrobi¢ sobie wspdlne zdjecie. Z tekstu wynikato,
ze tradycja ta narodzifa si¢ podczas wspdlnego wyjazdu nad jezioro po zakonczeniu szkoly sredniej
i jest sposobem na utrzymanie tej szkolnej przyjazni. Wyraznie podkre§lone jest to w nastepujacym
fragmencie tekstu: Since the first photo together, the men have gone their own ways, but they all agree
that those trips to the lake have been the glue that keeps them together. Maturzysci, ktorzy wskazali
btedna odpowiedz, najczesciej wybierali opcje A. lub B., jednak w tekscie nie ma mowy o kiétni z
przyjaciéimi, a tradycja, ktéra si¢ narodzita, nie ma zadnego zwigzku ze studiami. Takie odpowiedzi
wskazujg na bledne zrozumienie tytutow, ktore pojawity si¢ w zadaniu.

W zadaniach sprawdzajgcych umiej¢tnos¢ znajdowania okreslonych informacji zdajacy osiagneli
zroéznicowane wyniki. Najtatwiejsze okazalo si¢ zadanie 6.1., w ktorym nalezalo okresli¢ cel spotkania
nastolatkow (83% poprawnych odpowiedzi), a najtrudniejsze zadanie 6.4., wymagajace wskazania
przyczyny problemow z dotarciem na miejsce spotkania przyjaciot (69% poprawnych odpowiedzi).

Zadanie sprawdzajace umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkow migdzy poszczegdlnymi czesciami tekstu
po raz pierwszy pojawito si¢ na poziomie podstawowym w roku ubieglym. Dla tegorocznych
maturzystow zadanie to bylo dos$¢ trudne ($redni wynik — 63%). Zadanie oparte byto na historyjce
zwiazanej z poczatkiem kariery Stevena Spielberga.

Fragment tekstu do zadania 7:

He [Steven Spielberg] wanted to study at a film school but he wasn’t accepted, so he signed up for
English studies at California State College. It was then that his life took a turn for the better. While
visiting Universal Studios, he met an editor, Chuck Silvers. Steven showed him the 8 mm films he
had made. Silvers was impressed and invited Steven to see him in the Studios again the next day.
7.2. _E_ There was nothing inside it except for a sandwich. However, it was made of leather and
Steven looked very professional with it.

A. One day he found an empty office and decided to occupy it.

The meeting made him even more interested in film making.

Instead, the boy preferred shooting homemade films with an 8 mm camera.
That’s why Steven decided to stay there without Silvers’ permission.
Steven showed up dressed elegantly, carrying his father’s briefcase.

moow

Najwickszym wyzwaniem okazato si¢ poprawne uzupehienie luki 7.2. Prawidlowa odpowiedz E.
wybrato 61% zdajacych. Bylo to zdanie niezbedne do zachowania ciaglosci logicznej tekstu. Przed luka
pojawia si¢ informacja o spotkaniu, na ktore Steven Spielberg zostat zaproszony, a po luce informacja
0 zawarto$ci czego$, co ze sobg zabral. Ze zdania E. dowiadujemy sig, ze Steven pojawit si¢ na spotkaniu
ubrany elegancko, niosac teczke swojego ojca, i wlasnie ta teczka jest brakujacym elementem tgczacym
zdania. Najcze$ciej wybierang btedng odpowiedzig byla opcja B., ktorg wskazato niemal 20%
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zdajacych. Jednak wstawienie tego zdania wyraznie zaburza logike tekstu, poniewaz nie taczy si¢ ono
logicznie ze zdaniem wystepujacym po luce.

Podobnie jak w roku ubieglym zdajacy uzyskali stosunkowo niskie wyniki za zadania sprawdzajace
znajomos$¢ $rodkow jezykowych (zadania 8. i 9.). Zadanie 8. okazato si¢ trudniejsze niz zadanie 9.
($redni wynik odpowiednio 62% 1 71%).

Z analizy danych wynika, ze zdajacy zwykle lepiej radzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi znajomos$¢
stownictwa, niz z tymi, w ktorych nalezalo wykaza¢ si¢ znajomoscia struktur gramatycznych.
Najlatwiejsze okazaly sie zadania sprawdzajace znajomos$¢ wyrazen: I couldn’t do anything about it
(zadanie 9.5. — 90% poprawnych odpowiedzi), get him interested (zadanie 9.3. — 82% poprawnych
odpowiedzi) oraz don’t miss it (zadanie 8.5. — 73% poprawnych odpowiedzi). Znacznie trudniejsze byty
natomiast zadania wymagajace wskazania poprawnej odpowiedzi sposrod nastepujacych opcji: another,
the other, other (zadanie 8.1.) oraz however, instead i although (zadanie 8.4.). W obydwu zadaniach
poprawnej odpowiedzi udzielito 55% zdajacych. Najtrudniejszym okazato si¢ zadanie 9.4., ktore
wymagalo wskazania poprawnego tlumaczenia wyrazenia Czy pozwolisz mi (...)? Poprawnie rozwigzato
to zadanie 53% maturzystow. NajczeSciej wybierang btedng odpowiedzig byto A. Do you let me (...)?
Najprawdopodobniej taka odpowiedz byta wskazywana przez absolwentow, ktorzy nie zwrocili uwagi
na to, ze fragment w jezyku polskim wymaga uzycia formy czasu przysztego, a nie terazniejszego.

Analiza wynikow uzyskanych przez zdajacych za wypowiedz pisemng pokazuje, ze absolwenci dos$¢
dobrze radza sobie z tworzeniem wilasnego tekstu. Wysoki $redni wynik w kryterium tresci (78%)
oznacza, ze wigkszo$¢ zdajacych potrafi w komunikatywny sposob przekaza¢ w formie pisemnej
okreslone w poleceniu informacje i nie ma problemu z ich rozwinigciem. Jednak zdarzaly si¢ tez prace,
ktérych autorzy nie wykonali w petni postawionego przed nimi zadania.

Niektérym zdajacym problem sprawito Opisanie wystepu artystycznego, ktory przygotowali na wyjazd
do zaprzyjaznionej szkoty w Anglii (podpunkt 1.). Czgsto ograniczali si¢ jedynie do wymienienia
czynno$ci wykonywanych podczas wystepu, np. We dancing, singing, playing lub opisywali swoj
wystep w czasie przesztym, co byto niezgodne z podanym poczatkiem wiadomosci, z ktérego wynikalo,
ze wystep ma si¢ dopiero odby¢.

Najwigcej probleméw przysporzyta realizacja podpunktu 2., w ktérym maturzysci mieli przedstawié
swoje obawy zwigzane z wystepem. Zdajacy mieli ktopot z nazwaniem emocji i powigzaniem ich
z wystepem (np. | suppose the show maybe not good. The show is very difficult). Niektorzy opisywali
problem, ktory pojawit si¢ podczas wystepu, a nie opisywali swoich obaw. llustruje to Przyktad 1.

Przyktad 1.
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Innym czgsto wystepujacym problemem bylo pomijanie czeSci wymaganych elementdéw polecenia.
Dotyczy to przede wszystkim podpunktu 4. (napisz, jak zamierzasz spedzaé czas wolny w trakcie pobytu
za granicg). Zdajacy czesto pisali bardzo ogdlnikowo, jak spedzaja czas wolny, ale z pracy nie wynikato,
ze s3 to ich plany na okres pobytu za granica (Przyktad 2.).

Przyktad 2.

Jhwgt»fwe ..... ere,JfO%kLDp’@(legmﬁ@%d!wr*h
” fJ;erdﬂwd oo o the wall. Ve . mp ..W@ﬁ...%a..].‘hg ........
gSAOﬂograwdw%ﬁ’&wrjﬂfveellmef.aaskapfﬁw*’kﬁ
jzjzolg%e ...... W cyﬂflflmgmpnﬁm&nfl%gwfw
Wg "—’J@O&mm ..... 8.i.... Wﬁ@/éeﬂﬂ/on5a7lw~3[¢10&f .............................

Taka realizacja podpunktu 4. nie mogla by¢ uznana za wilasciwa, poniewaz zdajacy nie informowat
0 tym, czego wymagat ten podpunkt zadania.

Podobnie jak w latach ubiegtych, zdajacy uzyskali nizsze wyniki w kryterium zakresu $rodkow
jezykowych oraz poprawnosci $rodkow jezykowych (odpowiednio 71% i 65% punktow)
niz W kryterium tre$ci oraz spojnosci i logiki wypowiedzi (w obydwu przypadkach 78% punktow).
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Poziom rozszerzony

Absolwenci, ktorzy przystgpowali do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskali §rednio 55%
punktéw za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym. W tym roku oprocz absolwentow licedw,
po raz pierwszy do egzaminu w nowej formule przystapity takze osoby, ktore ukonczyly technikum,
i tym samym populacja zdajacych przystepujacych do egzaminu na tym poziomie byta znacznie wigksza
niz w roku ubiegltym. Rozktad wynikéw jest wyraznie dwumodalny (Wykres 3.), co wskazuje, ze
W populacji zdajacych mozna wyrézni¢ dwie grupy o bardzo zrdéznicowanych umiejetnosciach.
Warto pamieta¢, ze nowa formula egzaminu maturalnego wymaga od wszystkich zdajacych
przystapienia do jednego przedmiotu na poziomie rozszerzonym, a potowa zdajacych wybrata jezyk
angielski jako ten przedmiot. Wyniki pokazuja, ze duza czg¢$¢ z nich nie opanowata w zadowalajacym
stopniu umiejetno$ci okreslonych w podstawie programowej dla poziomu rozszerzonego.

Zdajacy uzyskali najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajace rozumienie tekstow pisanych oraz
tworzenie wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik w obydwu obszarach — 61%), nieco gorzej poradzili
sobie z rozumieniem ze stuchu ($redni wynik — 59%). Najnizszy wynik uzyskali za zadania
sprawdzajace znajomos¢ §rodkow jezykowych (Sredni wynik — 38%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy lepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi ogdlne
rozumienie tekstu (Sredni wynik za zadania 1.1.-1.3. oraz 3.5. — 68%) niz z tymi, ktore wymagaly
znalezienia okreS$lonych informacji w tekstach ($redni wynik za zadania 2.1.—-2.4. oraz 3.1.-3.4. — 54%)

Zadania 1.2. oraz 1.3., ktére wymagatly okres$lania gtownej mysli tekstu oraz okreslania intencji
autora/nadawcy tekstu, rozwigzato poprawnie odpowiednio 80% i 77% zdajacych. Trudniejsze okazato
si¢ natomiast zadanie 1.1., ktére sprawdzato umiejetnos¢ okreslania kontekstu wypowiedzi.

1.1. The speaker is going to
@ host a discussion.
B. deliver a lecture.
C. introduce a new project.

Transkrypcja:

The Exchange Programme for Young Researchers works to promote academic cooperation between
universities, to contribute to the advancement of research and to attract talented scientists to
participate in it. This programme has been running for the past two years, so now it’s time we
evaluated its results. | would appreciate your active participation and | hope there will be diverse
viewpoints expressed. We’re honoured to welcome our special guest, the President of Princeton
University. I’ve also invited a few students who participated in the programme and will share their
experiences. So please join us after the coffee break.

Poprawng odpowiedz A. wybrato 58% zdajacych. Na to, ze osoba moéwigca bedzie prowadzi¢ dyskusje
wskazuja fragmenty, w ktorych zapowiada ona obecno$¢ goscia specjalnego oraz studentow, ktorzy
beda przedstawia¢ swoje doswiadczenia zwigzane z pracg w projekcie, i zachgca uczestnikow programu
do aktywnego udzialu w rozmowie. Druga najczgsciej wybierana odpowiedza byta opcja C. Osoby,
ktore ja wskazaty, nie zwrdcity najprawdopodobniej uwagi na to, ze projekt, ktory bedzie przedmiotem
dyskusji, zostat juz przedstawiony przez osobe prowadzaca program i nie jest to projekt nowy, ale
ewaluacja projektu, ktory jest prowadzony od dwoch lat (This programme has been running for the past
two years.).

Wyniki maturzystow uzyskane za zadania sprawdzajgce umiejetno$¢ znajdowania okre$lonych
informacji w tekscie byty nizsze i bardziej zréznicowane (od 41% do 74% poprawnych odpowiedzi).
Najtrudniejsze dla zdajacych okazalo si¢ zadanie 2., dotyczace reklamacji towarow oraz standardow
obstugi klientow. Sredni wynik uzyskany za to zadanie (48% punktow) byl najnizszy sposrod
wszystkich zadan w tej czgéci arkusza. Przyjrzyjmy si¢ wypowiedzi 2.3., ktora byta dla zdajacych
najwickszym wyzwaniem.
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Fragment zadania:

This speaker
B. was informed that it was impossible for him/her to get a refund.
@ could not access the instructions provided for buyers.

Transkrypcja:

Speaker 3.

The last time I made a purchase via the Internet, the monitor was “dead on arrival”. I called
the company’s customer support number and got through to their employee who directed me
to the monitor manual on the CD provided with the computer. | wondered if he understood the irony
of putting the monitor troubleshooting guide on a CD. It seemed obvious that since the monitor didn’t
work, you’d have no way of reading the guide. After 20 minutes of being on hold while he talked to
a supervisor, he said that as I didn’t want to get a refund, they’d have to deliver a new monitor. It was
the very suggestion I’d made at the beginning of the call. I wish they’d been more attentive to my
needs.

Poprawnej odpowiedzi udzielito 41% zdajacych. Aby prawidlowo rozwigza¢ to zadanie, nalezato
zwroci¢ uwage na fragment wypowiedzi, w ktérym osoba mowiaca stwierdza, ze nie byla w stanie
skorzysta¢ z instrukcji obstugi monitora, poniewaz byta ona dostarczona na ptycie CD, a monitor nie
dzialal. Bardzo atrakcyjna okazata si¢ odpowiedz B. Prawdopodobnie zdajacy zasugerowali si¢
wystepujacym w tekscie i zadaniu wyrazeniem get a refund. Jednak z nagrania wynikato wyraznie,
ze klient nie jest zainteresowany otrzymaniem zwrotu pieniedzy, co wykluczato opcje B jako poprawna
odpowiedz w tym zadaniu.

Trudne okazato si¢ rowniez zadanie 3.1., ktore wymagato wskazania, w jakich okolicznosciach
Geoffrey podjat decyzje o wspolpracy z Julig Child.

3.1. Geoffrey became convinced he wanted to work with Julia Child after
A. trying one of her dishes in a New York restaurant.
B. watching a TV programme she was hosting.
seeing her run a cookery class.
D. attending a lecture about her.

Fragment transkrypcji:

Interviewer: Today the TV producer, Geoffrey Drummond, tells us what it was like to work with Julia
Child, the woman who taught Americans to cook. Geoffrey, how did you two meet?

Geoffrey:  Inthe late 1980s, | produced a TV series called New York’s Master Chefs. The idea was
to let people take a look in the kitchens of restaurants where everybody had begun to
flock at the time. We needed a host for another series we were going to make and
somebody recommended Julia. I wasn’t convinced so I decided to talk to her. | got
invited to the culinary course she was conducting and one day | popped in for an hour. |
was mesmerized because all her charisma | saw on TV came across 10 times more when
I saw her live. | knew she was the person | was looking for.

Poprawnej odpowiedzi udzielito 48% zdajacych. Kluczowym dla rozwigzania zadania byto zrozumienie
fragmentu dotyczacego wizyty Goeffrey’a na zajeciach kulinarnych prowadzonych przez Julie.
Goeffrey byt pod ogromnym wrazeniem prowadzacej 1 wlasnie obserwacja jej na zywo byta elementem
decydujacym o tym, ze zaproponowat jej wspotprace. Jednak ok. 30% zdajacych wybrato odpowiedz
B. W wywiadzie Goeffrey wspomina o tym, ze ogladal Julic wczeéniej w telewizji,
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ale z nagrania nie wynika, czy byla ona osobg prowadzgca, i to nie jej programy telewizyjne przekonaty
Goeffrey’a, ze jest ona odpowiednig kandydatka.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy osiagneli wysokie wyniki za zadanie 5., ktore
sprawdzato umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkow pomigdzy poszczegodlnymi czesciami tekstu (Sredni
wynik — 62%) oraz w zadaniu 4., sprawdzajagcym umiejetno$¢ znajdowania w teks$cie okreslonych
informacji (Sredni wynik — 67%).

Warto podkresli¢, ze w przypadku zadania 4. wyniki w poszczegdlnych jednostkach byly bardzo
zréznicowane. Przyjrzyjmy si¢ najtrudniejszemu i najlatwiejszemu zadaniu.

Fragment zadania:

In which paragraph does the author
4.1. point to the measures taken to keep the surroundings unspoilt?
4.3. mention some benefits of observing marine life?

Fragment tekstu:

A. For those who haven’t heard, there is such a thing as aquarium therapy. Research findings suggest
that watching fish may reduce muscle tension, pulse rate and other symptoms of stress. So you can
imagine that guests who stay at the Manta Resort feel like a million dollars after soaking up the
panoramic views of exotic sea life. This is made possible by the resort’s newly built underwater
room costing $1,500 per night. Visitors can sunbathe on the upper-level sky deck, relax in the
lounge at the water level or go down to the submerged chamber to fall asleep surrounded by the
nightlight glow of jellyfish and other extraordinary creatures that swim by.

C. The constructors’ aim was to build the hotel room in such a way that the endeavour would not
have any negative impact on the ecosystem. Hence, solar panels supplying 100 per cent of the
power needed were installed atop the roof deck of the room. In addition, the only people allowed
inside are guests and assigned resort employees. It may seem unbelievable, but the hotel room will
eventually turn into a coral reef itself. This makes it one of the few development projects beneficial
to the marine environment.

W zadaniu 4.1. poprawng odpowiedz C. wybrato 54% zdajacych. Juz pierwsze zdanie wskazuje,
ze celem budowniczych bylo skonstruowanie takiego pomieszczenia, ktore nie bedzie w negatywny
sposob wptywato na otoczenie. W kolejnych zdaniach dowiadujemy sig, jakiego rodzaju kroki zostaly
podjete, aby osiagna¢ ten cel. Okoto 30% maturzystow wskazalo odpowiedz A. jako poprawna.
Fragment tekstu zawiera opis otoczenia hotelu, ale nie ma w nim mowy o zadnym zagrozeniu oraz
krokach podjetych, aby srodowisko nie zostato zniszczone.

Znacznie tatwiejsze byto zadanie 4.3. Poprawng odpowiedz A. wybrato 82% maturzystow. Pierwsza
wskazowka, ze dowiemy si¢ o zaletach obserwowania zycia istot morskich byto wyrazenie aquarium
therapy, pojawiajace sie na poczatku tekstu. Kolejne zdanie wskazywato konkretne przyktady korzysci:
(...) watching fish may reduce muscle tension, pulse rate and other symptoms of stress.

Dos¢ trudne okazato si¢ zadanie 6. (§redni wynik — 55%). Zadania do tekstu pierwszego, podobnie jak
w zadaniu 4., sprawdzaty umiejetno$é znajdowania w tekécie okre§lonych informacji. Najtrudniejsze
okazato si¢ zadanie 6.2.
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6.2. At twilight, some people
A. got annoyed at the delay and began complaining loudly.
were getting impatient and considered going away.
C. began wondering about the origin of the name of the circus.
D. started to stamp their feet to express their irritation.

Poprawnie rozwigzalo to zadanie 50% maturzystow. Aby wybra¢ wlasciwa odpowiedz, nalezato
zrozumie¢ nastepujace fragmenty tekstu: (...) people around are growing restless from waiting,
murmuring about finding someplace warmer oraz You yourself are debating whether to depart. Zdajacy
czesto wybierali odpowiedz A. — by¢ moze dlatego, ze z tekstu wynika narastajace zniecierpliwienie thumu,
jednakze nie ma w nim mowy o gto$nym narzekaniu 0sob zgromadzonych przed bramg cyrku.

W zadaniu 6. sprawdzane byly takze dwie inne umiej¢tno$ci. Maturzysci do§¢ dobrze poradzili sobie
Z rozwigzaniem zadania 6.4. sprawdzajacego umiejetno$¢ okreslenia gtdéwnej mysli poszczegdlnych
czesci tekstu (58% poprawnych odpowiedzi). Nizsze wyniki uzyskali w zadaniu 6.5., ktéore wymagato
oddzielania faktow od opinii.

6.5. Which of the following is stated in the article as an opinion, and not a fact?
A. (People can tolerate long waits if they are given an explanation. ]
B. [People tend to exaggerate when asked how long they have waited.)
C. People choose shorter lines regardless of the speed at which they move.
@ [People who wait in lines blame themselves for doing a purposeless activity. |

Fragmenty tekstu do poszczegolnych opcji odpowiedzi w zadaniu 6.5.:
(

...) It’s been reported that one of the main factors determining how we feel about lines is our)
expectations. Uncertainty magnifies the stress of waiting, while feedback in the form of expected wait
\times and forecasts of delays eases the experience. )

((...) Research on queuing has shown that people overestimate how long they’ve waited in a line)
\by about 36 percent. (...) J

(...) Professors Carmon and Kahneman have found that we are more concerned about how long a line
is than how fast it’s moving. Given a choice between a slow-moving short line and a fast-moving long
one, people opted for the former, even if the waits were identical. (...)

(...) 'm inclined to think that in this era of constant rush, the dominant cost of waiting must be an
emotional one: the nagging feeling of guilt that you are wasting your time, when you could be getting
on with your business or be engaged in some creative endeavor. (...)

Poprawnej odpowiedzi udzielito 54% zdajacych. W zadaniach tego typu oprocz stwierdzenia, czy dana
informacja wystepuje w tekscie, nalezy kazda z opcji odpowiedzi zakwalifikowac jako fakt lub opinig.
W tym przypadku wymagane byto wskazanie opinii. Wskazoéwka do wybrania poprawnej odpowiedzi
D. byto wystepujace na poczatku zdania wyrazenie I'm inclined to think. Maturzysci, ktorzy dokonali
btednych wyborow nie zwrocili uwagi na to, ze opcje A.—C. zawierajg informacje, ktore wynikajg z
badan naukowych, w zwigzku z czym nie moga zosta¢ uznane za opinie.

Najtrudniejsze dla tegorocznych maturzystow okazaly si¢ zadania sprawdzajace znajomos$¢ s$rodkow
jezykowych ($redni wynik — 38%). Zdajacy uzyskali wyzsze wyniki za zdania oparte na tekscie
(Sredni wynik zadania 7. oraz 8. — 46%) niz za transformacje zdan w zadaniu 9. (Sredni wynik — 23%).

Wyniki uzyskane za zadanie 8. pokazuja, Ze zdajacy lepiej radzg sobie z lukami, w ktorych sprawdzana jest
znajomos¢ typowych wyrazen lub zagadnien tradycyjnie kojarzonych z gramatyka, a nizsze wyniki
uzyskuja, jesli uzupekienie luki jest w wigkszym stopniu uzaleznione od zrozumienia tekstu. Bardzo dobrze
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ilustruja to zadania 8.1. (konstrukcja be left alone) oraz 8.4. (uzycie stowa nearly w kontekscie liczby lat).
Bezbtednie luki te wypetnito odpowiednio 53% i 51% zdajacych. Najwigcej trudnosci sprawito wiasciwe
uzupehienie luk 8.2. (professionals) oraz 8.3. (knowing). Zadania te poprawnie rozwigzato odpowiednio
37% i 44% zdajacych. W przypadku zadania 8.2. czestym powodem utraty punktow byty btedy ortograficzne
oraz uzycie liczby pojedynczej — professional. W zadaniu 8.3. typowe btedy polegaty na uzyciu innego stowa
niz know lub uzyciu stowa know w niewtasciwej formie.

Najtrudniejsze dla tegorocznych maturzystow okazato si¢ zadanie 9. Sredni wynik wyniost 23% punktow.
Stosunkowo fatwe okazaly si¢ zadania wymagajace uzycia trzeciego okresu warunkowego (zadanie 9.1. —
40% poprawnych odpowiedzi) oraz zastosowania konstrukcji z czasownikiem deny (zadanie 9.3. —
35% poprawnych odpowiedzi). Znacznie trudniejsze bylo zadanie 9.2. Bezblednie rozwigzalo je
6% zdajacych. Zdajacy powinni uzupetic zdanie fragmentem There has been a rise in jednak czesto uzywali
niewlasciwego przyimka (of zamiast in). Inne typowe btedy to uzycie czasownika have zamiast has w
odniesieniu do stowa rise oraz uzycie niewlasciwego przedimka lub jego brak.

Ostatnig czgscig arkusza byla wypowiedz pisemna. Zdajacy mieli do wyboru napisanie rozprawki
0 organizacji koncertow gwiazd w miastach na powitanie Nowego Roku lub artykutu dotyczacego ztamania
zasad fair play w czasie meczu. Najwyzszy $redni wynik zdajacy uzyskali w kryterium spojnosci i logiki
wypowiedzi (69%). Dos¢ wysokie byty takze wyniki zdajacych w kryterium zgodnosci z poleceniem (Sredni
wynik — 67%). Zdarzaly si¢ jednak prace, w ktorych pominiety byt jaki§ istotny element tematu,
np. rozprawki, ktére nie dotyczyly imprez muzycznych, lub artykuty, w ktérych zdajacy przedstawiali
sposoby karania nieuczciwych sportowcow, ale nie podawali uzasadnienia koniecznosci ich karania. W
przypadku zakresu srodkdw jezykowych oraz poprawnosci Srodkow jezykowych wyniki byty nizsze ($redni
wynik odpowiednio 54% i 55%). Bardzo czesto wypowiedzi maturzystow byly dos¢ ubogie leksykalnie i
matlo precyzyjne, a btedy jezykowe i ortograficzne popetione przez zdajacych zaktdcaty komunikacje.
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»Pod lupa” — wstep do artykulu publicystycznego

Artykul publicystyczny to forma wypowiedzi pisemnej, ktora zostala wprowadzona na egzaminie
maturalnym w ,,nowej formule”, i w tym roku po raz pierwszy zostata zaproponowana maturzystom
przystepujacym do egzaminu w sesji majowej. Zadaniem zdajacych byto napisanie artykulu
pigtnujacego ztamanie zasad fair play w trakcie meczu.

Ogladate$(-a$) ostatnio mecz, podczas ktorego jeden z zawodnikoéw ztamat zasady fair play. Napisz
artykul, w ktorym opiszesz te sytuacje, i uzasadnisz, dlaczego zwalczanie nieuczciwego zachowania
sportowcow jest niezbedne.

Maturzysci dobrze poradzili sobie z tym zadaniem. Wigkszo$¢ z nich nie miata problemu
z przedstawieniem sytuacji, w ktorej ztamane zostaty zasady fair play, i uzasadnieniem koniecznos$ci
zwalczania takiego zachowania. Jednak niektorzy zbyt mato uwagi zwracali na kompozycje swojego
wypracowania i nadanie mu charakteru artykutu. Szczegodlnie widoczne bylto to we wstepach, ktore
czesto zupelnie nie pasowaty do tej formy wypowiedzi pisemne;.

Dlaczego napisanie dobrego wstepu jest tak wazne? Codziennie wydawane sg setki gazet i czasopism,
a w internecie udostepniane sg tysigce artykulow na kazdy mozliwy temat. W tym morzu informacji
trzeba wigc znalez¢ sposob, aby wlasnie nasz tekst przyciagnat uwage czytelnika. Jesli nie spodoba mu
si¢ Kilka pierwszych zdan, szybko przerzuci stron¢ w gazecie lub otworzy inny tekst na stronie
internetowej. A czy ponizszy wstep zachecilyby nas do przeczytania artykutu? Raczej nie.

Przyktad 1.

Ay st oo o Ry, O o9 worete.. aberck.

Przemyslenia o wlasnym zainteresowaniu sportem nie sg odpowiednim wstepem do artykutu
publicystycznego. Nie pasuja do niego tez wstepy typowe dla rozprawki lub listu do gazety, ktore czgsto
wystepowaly w pracach zdajacych. Kazda forma wypowiedzi rzadzi si¢ swoimi prawami, wigc
wykorzystanie wstepu typowego dla innej formy wypowiedzi jest strategia skazang na niepowodzenie.

Jakie wymagania powinien spetnia¢ wstep do artykulu publicystycznego? Najlepsza wskazowka jest

opis najwyzszej kategorii w skali oceniania (patrz: Informator o egzaminie maturalnym z jezyka
angielskiego od roku szkolnego 2014/2015).

Elementy tresci 2

1.
wstep: wlasciwe i adekwatne do
tematu rozpoczecie wypowiedzi

wprowadzenie zgodne z tematem ORAZ np. ciekawe, oryginalne, zachecajace
do czytania, w ciekawej formie (np. pytanie, cytat)
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Na co warto zwroci¢ uwage uczniow przygotowujac ich do pisania tej formy wypowiedzi? Jak sprawic,
aby czytelnik si¢ nie zniechecil, a egzaminator uznat wstep za spelniajacy wymagania na poziom 2.7
Ponizej zamieszczono kilka wskazowek zilustrowanych przyktadami z prac tegorocznych maturzystow.

1. Dobry artykul zaczyna si¢ od tytulu.

Tytul, to pierwsza rzecz, na ktorg zwracamy uwage, czytajac gazete lub artykut w internecie, warto
wiec wykorzystac ten element na swoja korzy$¢. Tymczasem wielu zdajacych zapomniato o tytule lub
nadato artykutowi tytut bardzo przewidywalny (np. Fair Play lub Football Match). Oczywiscie byto
tez wielu zdajacych, ktorzy zatytutowali swoje prace w sposob bardziej intrygujacy i kreatywny, np.
Can Ronaldo play fair?; Is it OK not to play fair?; A Match to Forget. Takie tytuty wskazywaty na to,
ze autorzy $wiadomie dobrali je do tresci swoich prac, stosujac gre stow, stawiajac ciekawe pytania
lub uzywajac niespotykanego poroéwnania. Przyktadem takiego intrygujacego i dobrze potaczonego z
trescig wstgpu jest ponizszy fragment pracy.

Przyktad 2.

2. Artykul musi mieé¢ wstep.

Podobnie jak w przypadku kazdej innej formy wypowiedzi pisemnej, artykut musi mie¢ wstep,
rozwinigcie i zakonczenie. Brak wstepu to jeden z najczgstszych bledéw popetianych przez osoby,
ktore zdecydowaly sie na pisanie artykutu. Wiele prac rozpoczynato si¢ od opisania sytuacji, ktora
miata miejsce na boisku. Ilustruje to Przyktad 3. na nastgpnej stronie.

W przeciwienstwie do poprzedniej pracy (Przyktad 2.), w ktorej informacja o faulu jest
zasygnalizowaniem problemu, tutaj wstep jest zupelnie pominigty i zdajacy przechodzi od razu
W pierwszym akapicie do realizacji jednego z elementow polecenia. . W takim przypadku, wstep
jest kwalifikowany na poziom 0.
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Przyktad 3.
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3. Zadaniem wstepu jest zachecenie czytelnika do dalszej lektury.

25

Jakie ciekawe metody stosowali w swoich wstepach tegoroczni maturzysci? Przyjrzyjmy sie kilku

przyktadom.

Przyktad 4.

...................................................................................................................................................
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W tym wstepie autor najpierw w ciekawy sposob przestawia pozytywne emocje kibicow podczas
wydarzen sportowych, a nastepnie, na zasadzie kontrastu, przechodzi do ciemnej strony sportu, ktorej
ma dotyczy¢ artykut i zadaje pytanie o przyczyny tamania zasad fair play. Pytanie to ma na celu
zachecenie potencjalnych czytelnikow do zastanowienia si¢ nad problemem i w konsekwencji

do dalszej lektury.

Inny sposob rozpoczecia artykulu to postawienie pytania adresowanego bezposrednio do czytelnika.

[ustruje to Przyktad 5.
Przyktad 5.
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Taki wstep sktania odbiorce do przypomnienia sobie tej i by¢ moze innych podobnych sytuacji, ktorych

byt swiadkiem. Poza tym, forma pytania w tym przypadku wzmacnia efekt, ktory autor chc
czyli pokazanie swojego zdziwienia zaistnialg sytuacja.

e uzyskac,

Kolejnym ciekawym sposobem rozpoczecia artykutu jest podanie sktaniajacych do przemyslen danych
statystycznych dotyczacych danego tematu, w tym przypadku liczby przyznanych w ciggu roku przez
sedziow zoltych kartek (Przyktad 6.). Podobny efekt mozna byloby uzyskaé, podajac liczbe

zawodnikéw na $wiecie trafiajgcych do szpitala w wyniku kontuz;ji.
Przyktad 6.

Jbelioas.. Huak... fadv ey ... ales.. oG okea....s0...aflom..........

Podanie szokujacej informacji utatwia autorowi wprowadzenie tematu i jednoczesnie budzi ciekawosé

czytajacego. Jest to bardzo znana metoda, stosowana przede wszystkim w tabloidach.
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Jeszcze inng strategia zaobserwowang w pracach tegorocznych maturzystow bylo zacytowanie
we wstepie stow znanej osoby.

Przyktad 7.

W Przyktadzie 7. wykorzystany zostat cytat znanego boksera. Nast¢pnie autor obrazowo zilustrowat
problem tamania zasad fair play, opisujac agresywne zachowania w §wiecie pitki noznej, i nawigzat
do meczu, ktory sktonit go do napisania artykutu.

Powyzej przedstawionych zostato tylko kilka wybranych przyktadow ciekawych wstepow do artykutu.
Nie oznacza to jednak, ze jest to zamknigta lista strategii zaciekawienia czytelnika. Kazdy moze znalez¢
swoj wlasny sposob zainteresowania tematem. Najwazniejsze jednak, zeby maturzysci byli §wiadomi,
ze niebanalny wstep to bardzo wazny element w artykule publicystycznym.
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WhioskKi

Analiza wynikow egzaminu z jezyka angielskiego pozwala na wyciagni¢cie nastepujacych wnioskow
dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

®
0.0

7
0.0

Wybory zdajacych w zadaniach zamknig¢tych pokazuja, ze czesto udzielaja oni odpowiedzi
na podstawie pojedynczych stow powtarzajgcych sie w tek$cie stuchanym lub czytanym i zadaniu,
a za mato uwagi zwracajg na kontekst, w jakim te wyrazy wystepuja. Bardzo wazne jest, aby
przygotowujac uczniow do egzaminu zachecac ich do wnikliwej analizy powigzan migedzy tekstem
a zadaniem. Powinni oni by¢ w stanie wskaza¢ fragment tekstu, ktory uzasadnia wybor poprawne;j
odpowiedzi oraz poda¢ powody odrzucenia pozostatych opcji. Wazne jest tez, aby zdajacy
po wybraniu poprawnej odpowiedzi upewnili sig, ze zaden jej element nie jest sprzeczny z tekstem,
poniewaz aby odpowiedz byta uznana za poprawng, musi w petni wynika¢ z tekstu.

W zadaniach polegajacych na uzupetnieniu tekstu wtasciwym zdaniem lub stowem wyraznie widac,
ze maturzysci uzyskujg nizsze wyniki, kiedy rozwigzanie zadania wymaga zrozumienia dluzszego
fragmentu tekstu lub logicznego potaczenia informacji z kilku zdan. Nalezy zwraca¢ uwage uczniow
na réznorodne rodzaje zwiazkow w tekscie, np. typowe wyrazenia, ktore wskazujg na kontynuacje
mysli, wprowadzaja przeciwny punkt widzenia lub zapowiadajg ilustracje jakiego$ problemu
przyktadem. Aby doskonali¢ umiejetnosci ucznidw warto tez przygotowac ¢wiczenia, polegajace na
uktadaniu fragmentow tekstu we wilasciwej kolejnosci oraz taczeniu réznych czeéci tekstu w
logiczna calo$¢, np. za pomoca leksykalnych wskaznikow zespolenia (tzw. ,,linking devices”). W
ten sposob uczniowie nie tylko rozwing swoja §wiadomos¢ tego, czym jest tekst, i CO Sprawia,
ze stanowi spojng catos¢, ale moze to takze wptynaé pozytywnie na jakos$¢ tworzonych przez nich
tekstow wlasnych oraz poprawi¢ ich wyniki w zadaniach sprawdzajacych znajomo$¢ $srodkow
jezykowych.

W przypadku poziomu podstawowego najwickszym wyzwaniem okazaly si¢ zadania, ktore
sprawdzaty znajomos$¢ struktur gramatycznych. Tymczasem, ograniczony zakres $rodkéw
jezykowych wplywa zwykle nie tylko na wynik osiggany przez maturzystow w zadaniach
sprawdzajacych te umiejetnose, ale czgsto powoduje tez zaktocenie komunikacji, a tym samym
uzyskanie mniejszej liczby punktow za przekazanie informacji w wypowiedzi pisemnej. Posrednio
moze tez to powodowac btedne rozwiagzanie zadan w czeSci sprawdzajacej rozumienie ze stuchu
oraz rozumienie tekstow pisanych.

W przypadku wypowiedzi pisemnych warto zwroci¢ uwage zdajacych na to, aby dokladnie
zaplanowali swoja wypowiedz. Na poziomie podstawowym zdajacy czesto pomijaja w swoich
pracach elementy kluczowe dla pelnej realizacji tematu (np. jedng czes¢ podpunktu ztozonego
z dwoch cztondéw) lub realizuja je zbyt pobieznie. W wypowiedziach pisemnych na poziomie
rozszerzonym czestym btedem jest pominiecie wstepu lub zakonczenia pracy. W tegorocznych
pracach dotyczylo to zwlaszcza artykutu publicystycznego, w ktorym zdajacy czgsto rozpoczynali
od szczegélowego opisu zaobserwowanej na meczu sytuacji lub konczyli prace uzasadniajac
konieczno$¢ zwalczania nieuczciwosci w sporcie. Taka realizacja polecenia skutkuje brakiem
istotnej czesci pracy, a w konsekwencji negatywnie wptywa na ocene wypowiedzi pisemnej
zdajacego.



